

# КУБАНСКИЙ КАЗАЧИИ ВЕСТНИК

Адрес сайта ККВ: www.slavakubani.ru

Слово атамана

**Уважаемые старики,  
братья-казаки!**

Сегодня мы отмечаем самый трагический для истории российского казачества день — День памяти жертв политических репрессий. Ровно 96 лет назад, 24 января за подписью Якова Свердлова вышла директива Оргбюро ЦК РКП о политических репрессиях казачества, за которой последовал беспощадный массовый террор, поголовный расстрел, истребление казачества под корень. Объявление «диктатуры пролетариата» привело к абсолютному единичию и реализации лозунга «кто не с нами, тот против нас». Это противоречило укладу жизни казачества. Именно убежденность, стойкость в следовании присяге и приверженность к сложившемуся укладу жизни противопоставило казачество советской власти. В нем она видела непримиримого врага, и незамедлительно приступила к последовательному уничтожению его и как военного служивого сословия, и как народа. Эти действия властей получили жуткое наименование «расказачивание».

Казачество было объявлено вне закона: запрещено само слово — «казак». Лозунг Троцкого: «Казачество как опору трона — уничтожить, расказачить, снять лампасы, запретить именоваться казаком, выселить в массовом порядке» —

## Нас объединяет одна история

стало руководством к действию на целых 20 лет. Во всей революционной прессе того времени писались призывы об уничтожении казаков, об их «вражьей сущности». Лев Троцкий на митингах и выступлениях говорил о том, что казаки должны исчезнуть с лица Земли: «Казаки — единственная часть русской нации, способная к самоорганизации. По этой причине они должны быть уничтожены поголовно...» В момент революционного катаклизма России остервенело уничтожали именно казачество — самых преданных защитников Отечества.

По хуторам разъезжали специальные карательные отряды, ежедневно казнившие по 40 — 60 человек. Когда казаки не выдерживали и восставали, геноцид переходил в новую страшную фазу — станицы и хутора сносились артиллерийским огнем. В память о тех трагических событиях Кубанское казачье во-

йско проводит поминовения: Чамлыкские, Даховские, Апшеронские и Незамаевские

С казачеством, казалось, совсем было покончено в 30-х годах, но прямым продолжением расказачивания стал искусственный голодомор в 1932 — 1933 годах, введение «черных досок» и поголовное выселение казаков с семьями из станиц Полтавская, Медведовская, Урупская. Не обошел казачество стороной и «большой террор» 1937-1939 годов. Стерты с лица земли сотни станичных кладбищ — молчаливых свидетелей убийств казаков. Уничтожен станичный быт, с корнем вырвана уникальная многовековая культура христианского воинского сословия.

Минуло немало времени, прежде чем казачеству вернули его доброе имя, стали вспоминать о его исторических заслугах перед Россией, о верности, о ратной доблести

и славе. Возрождение казачества стало неотъемлемым условием возрождения государственной мощи России.

В Карачаево-Черкесской Республике существует давняя традиция. 24 января проводить памятный митинг. Именно Карачаево-Черкесия стала одним из первых субъектов в России, принявшим республиканский закон о реабилитации Баталпашинского отдела Кубанского казачьего войска. И именно здесь в начале 90-х годов были установлены первые памятники жертвам репрессий.

Репрессии стали трагической страницей и в истории братских народов Карачаево-Черкесии, которые во многом повторили судьбу казаков. Мы объединены одной историей. Мы вместе пережили ужасы Гражданской войны, срока давности которым нет. Потому нам не чужды боль и беды наших сосе-



дей. Мы склоняем головы перед памятью невинно убиенных и подвергшихся гонениям, независимо от национальной и религиозной принадлежности.

Я обращаюсь к вам, братья-казаки, в этот день сходите в храм, помолитесь и поставьте свечу о всех ушедших, кого десятилетиями называли «врагами народа».

Мира, добра, теплого семейного очага вам и глубокой веры, которая всегда была для всех нас главной путеводной звездой!

**Николай ДОЛУДА,  
атаман Кубанского казачьего  
войска, казачий генерал.**

### День молитв и памяти

Сегодня в Свято-Успенском кафедральном соборе города Новороссийск пройдет панихида о поминовении всех казаков и их семей, пострадавших от репрессий.

Помануть невинно погибших, а многие своих дедов и прадедов, в храм придут атаманы и казаки Новороссийского районного общества.

Но не только в городе-герое пройдут поминальные панихиды, а в каждом отделе и округе ККВ.

В этот день молитвы об упокоении будут звучать под сводами храмов Кубани, Адыгеи, Карачаево-Черкесии, везде, где живут казаки Кубанского казачьего войска.

Месячник

## Словами патриотов не воспитаешь

Вчера на Кубани стартовал ежегодный краевой месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы, в котором примут участие и все отделы ККВ.

В этом году он посвящен 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Ежегодно в военно-патриотическом месячнике принимают участие около 50 тысяч казаков районных обществ, учащихся казачьих классов. В рамках мероприятия проходят соревнования по военно-прикладным, спортивно-массовым и контактными видам спорта, смотры песни и строя, вахты памяти, встречи с ветеранами различных войн, Героями России. Интересными для казачьей молодежи станут экскурсии по музеям, воинским частям, также будут организованы походы, как пешие, так и конные.

Несмотря на то, что официально месячник оборонно-массовой и военно-патриотической работы проводится на уровне Краснодарского края, казаки, проживающие в Республиках Адыгея и Карачаево-Черкесия, готовятся к нему ежегодно. Там, где на территориях республик расположены районные общества отделов ККВ, также пройдут различные мероприятия.

В марте, по итогам работы, особо отличившиеся РКО будут награждены ценными и памятными подарками от войскового атамана Николая Долуда.

**Арсений РЯБКО,  
«ККВ».**

## Когда слова не расходятся с делом

Новый год в Черноморском округе ознаменован появлением нового общества — Хостинского РКО

В конце прошлого года на отчетном собрании Черноморского округа атаман Сергей Савотин в присутствии войскового батьки Николая Долуды во всеуслышание сообщил: «Хостинскому районному казачьему обществу быть!» Его атаманом был избран сотник Виталий Коськин, а в ХКО «Бытха», которое он прежде возглавлял, новым атаманом стал подъесаул Владимир Береговой.

Хоста, являясь достаточно большим районом города Сочи, практически не имела на своей территории казачьих обществ и тем более дружин по охране общественного порядка. Исторически так сложилось, что в 90-х годах районное общество здесь уже существовало, однако в силу ряда причин распалось. Распались и первичные общества, входящие в его состав. На плаву осталось лишь хуторское общество «Бытха». Виталий Коськин ставил тогда перед своими казаками лишь одну задачу: выжить любой ценой! Упорство и энтузиазм молодого атамана были замечены и по достоинству оценены Сергеем Савотиным. Он-то и задумал возобновить районное общество. Идею поддержал атаман войска Николай Долуда, отметив, что это очень продуманное и взвешенное решение. Так началась долгая и серьезная работа, в успех которой верили далеко не все.

На сегодняшний день общество



насчитывает 130 казаков, количество которых с каждым днем растет. РКО прошло все стадии оформления и входит в государственный реестр казачьих обществ РФ. Общество объединило ХКО «Бытха» и «ХКО «Приморский кордон». В ближайших планах — создание еще одного хуторского общества «Преображенский». Одной из первоочередных задач является создание казачьей дружины. Николай Долуда принял решение на начальном этапе командировать 13 дружинников из Адлерского РКО и Центрального РКО Сочи, которые будут служить в отделе полиции Хостинского района.

— Более того, в школе № 9 поселка Хосты уже организован казачий класс, существует военно-исторический клуб реконструкции «Даховский редут», работает конюшня, — воодушевленно рассказывает Сергей Юрьевич. — В апреле хостинские казаки будут принимать участие в параде, а в мае — в военно-полевых сборах округа.

**Карина ЖИТИНЕВА,  
«ККВ».**

**НА СНИМКЕ: атаман Хостинского РКО Василий Коськин с казаками и детворой школы № 9 поселка.**

Фото автора.



Жизнь кадетов

## Мастер-класс от настоящего героя

**В гостях у казачат Кропоткинского кадетского корпуса им. Трошева побывал депутат ЗСК, председатель комитета по военным вопросам, воспитанию допризывной молодежи и делам казачества, Герой России, полковник Евгений Шендрик.**

Евгений Демьянович в кадетский корпус приехал впервые, но надо ли говорить, что казачата встретили его восторженно. Мальчишки провели для него экскурсию по своему казачьему «дому», рассказали, как и чем они живут.

В долгу полковник не остался — с большим интересом и удовольствием слушали мальчишки рассказ о службе депутата ЗСК в Ракетных войсках стратегиче-

ского назначения, контрразведке, участии в военных локальных конфликтах. А еще Евгений Демьянович привез казачатам небольшой фильм о спецподразделении ФСБ России «Альфа», которому сам Шендрик отдал 15 лет службы.

На этом приятные сюрпризы от гостя не закончились. Герой России провел для мальчишек мастер-класс — не только сам подтянулся на турнике 30 раз, но и рассказал, как правильно тренироваться, чтобы добиться таких успехов. В следующий раз Евгений Шендрик обещал навестить казачат весной, а к тому времени они должны подготовиться и продемонстрировать ему свои успехи.

**Татьяна АЛЕКСЕЕНКО,**  
«ККВ».

## Бой за станицу Некрасовскую

*Такую историческую реконструкцию периода готовят в Усть-Лабинском районе к 100-летию Первого Кубанского (Ледового) похода*

В историю Гражданской войны этот поход вошел как первый армейский маневр Добровольческой армии под командованием генерала Лавра Корнилова, цель которого была пройти с боями от города Ростова-на-Дону к Екатеринодару, где армии должна была соединиться с кубанскими белыми отрядами.

— Это не первый бой, который мы готовим в рамках исторической реконструкции Ледового похода, — рассказывает координатор проекта атаман Вольненского хуторского общества Олег

Карпов. — Такие «бои» участники проекта ведут с 2013 года. Уже восстановлены события прошедших трагических военных событий 1918-го в станицах Егорлыцкой и Мечетинской. До 2018 года, то есть 100-летия Первого Кубанского, или как еще его называют Ледового похода, мы планируем провести реконструкции еще трех боев.

«Мы» — это участники проекта его руководитель, сотрудник Российского военно-исторического общества, кандидат историче-

ских наук Николай Копылов, члены военно-исторических клубов городов Москвы, Тулы, Ростова-на-Дону, казаки Кубанского казачьего войска.

— «Подготовка» к каждому бою идет в течение года, — продолжает Олег Карпов, — мы решили полностью воссоздать движение Добровольческой армии по чудом сохранившимся старым картам, изучали историю боев от Ростова-на-Дону до Екатеринодара, карты боевых сражений, опирались на записки очевидцев. Одно из таких сражений и прошло у нас в станице Некрасовской. Нас поддержала и администрация станицы, она оказывает всестороннюю поддержку в этом масштабном мероприятии.

При исторической реконструкции будут применяться макеты винтовок Мосина, пулеметы «Максим» с сигнальными холостыми патронами.

**Татьяна ВИННИЧЕНКО,**  
«ККВ».

## В гости по обмену опытом

*В Ейском кадетском корпусе прошел семинар для воспитателей казачат*

Обсудить вопросы военно-спортивной подготовки, проведение ежегодных пятнадцатидневных военных сборов для старшеклассников, практических занятий для казачат младших классов, месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы, а также соревнований разного уровня, в город Ейск съехались педагоги Кропоткинского, Приморско-Ахтарского, Новороссийского и Ейского корпусов.

На семинаре не только делились накопленным опытом работы в проведении подобных мероприятий, но и посмотрели несколько открытых уроков, которые специально для гостей подготовили ейские казачата.

Как в корпусе готовят к военной службе будущих выпускников, воспитателям казачат продемонстрировали в 11 классе. А Олег Киселев, воспитатель, кандидат пе-

дагогических наук, провел с десятиклассниками урок физкультуры с использованием традиционных казачьих видов спорта. По его словам, особенно любима у мальчишек верховая езда с элементами вольтижировки. Правда, в самом корпусе они занимаются на гимнастическом коне. Такой «боевой товарищ» оснащен стремени и настоящим кавалерийским седлом. Мальчишки ставят ногу в стремя и лихо запрыгивают на него. И здесь начинается самое интересное: казачата демонстрируют наклоны с имитацией стрельбы и подниманием предметов с пола, повороты на 360 градусов, пролаз под животом «коня», отрабатывают владение холодным оружием. Тем старшеклассникам, которые хорошо овладели азами джигитовки на гимнастическом коне, уже позволено пересаживаться на настоящих лошадей. У воспитателя основ верховой езды — Виктории Норман — своя конюшня и площадка, которые она с готовностью предоставляет казачатам. От занятия участники семинара пришли в восторг, и теперь отснятый материал как пример отправится в каждый корпус.

Основы казачьей джигитовки с самыми младшими казачатами, семиклассниками, показал атаман Ейского районного общества, наставник Николай Глиняный. Ребята продемонстрировали отличное владение холодным казачьим оружием — пикой, шашкой, нагайкой верхом на гимнастическом коне.

Много говорили на семинаре о нормативах и требованиях физкультурно-спортивного комплекса ГТО. Воспитатели кадетских корпусов предложили создать особый казачий спортивный комплекс. И к общепринятым нормам добавить такие, как полоса препятствий, стрельба верхом на коне, казачья верста. По мнению педагогов, преимущество традиционных элементов казачьих видов спорта в том, что они помогают подготовить молодежь к службе в армии, особенно к сложным военным элементам. Пока еще проект в стадии разработки, для его грамотного изложения планируется привлечь специалистов Кубанского государственного университета физической культуры, спорта и туризма, где обучаются студенты из казачьей молодежи.

**Кристина СНЕГОВСКАЯ,**  
«ККВ».

Охрана порядка

## Несладкая парочка

*В районе автовокзала Краснодар-1 при проверке документов казаки-дружинники Екатеринодарского районного общества и сотрудники полиции задержали двух уроженок Нигерии*

Как рассказал дружинник Сергей Трубников, девушки при входе в автовокзал отказались показать документы, удостоверяющие личность. После просьбы сотрудника полиции пройти в дежурную комнату для выяснения обстоятельств гражданки Нигерии подняли крик и стали оскорблять сотрудников полиции нецензурными выражениями. Оказалось, что русским языком гости из южной страны владеют не хуже местных жителей.

В настоящее время проводятся мероприятия по установлению личности правонарушительниц.

Несладко пришлось и казакам Екатеринодарского РКО в торговом-развлекательном комплексе «СБС».

По словам командира казачьей

дружины ЕРКО Николая Нековаля, вечером в дежурную часть Карасунского округа города Краснодара поступило сообщение от работников кафе торгово-развлекательного комплекса. Они рассказали, что мужчина неадекватного поведения разбил в заведении дверь.

На место происшествия незамедлительно прибыли казаки Екатеринодарской дружины совместно с сотрудниками полиции. Нетрезвым хулиганом оказался 38-летний житель города Краснодара. Как оказалось, злоумышленник находился в состоянии сильного алкогольного опьянения. Он был доставлен в дежурную часть краевого центра.

**Виктория ЛЕВИНА,**  
«ККВ».

## На воре и шуба горит

*Казаки-дружинники Белореченского районного общества Олег Ефименко и Антон Зनावяк помогли сотрудникам полиции задержать вора, который промышлял в Свято-Покровском храме*

Около 11 часов ночи в дежурную часть полиции города Белореченска поступил телефонный звонок от прихожан храма. Выяснилось, что, пока они стояли на праздничной крещенской службе, у них украли женскую шубу и мужское пальто. Сигнал сразу был передан всем нарядам полиции, которые в это время совместно с казаками-дружинниками патрулировали на маршрутах города.

Олег Ефименко и Антон Зनावяк находились на маршруте патрулирования недалеко от храма. Взглядом оценив обстановку, дружинник

Ефименко обратил внимание на подозрительного мужчину, который шел, слегка шатаваясь и озираясь по сторонам, держа в руках сверток.

Увидев идущих к нему полицейских и казаков, мужчина бросил поклажу под забор. В свертке оказались украденные шуба и пальто. Подошедшему наряду горе-вор так и не смог внятно объяснить, откуда у него этот сверток. То, что вещи украл именно он, подтвердила запись камеры видеонаблюдения, установленной в храме.

**Николай СТАРКОВ,**  
«ККВ».





# ЛУЧШИЕ АТАМАНЫ ВОЙСКА

Прошло чуть больше года с тех пор, как атаманом города Абинска избран Андрей ЛОБАН

## «ХОТЕЛОСЬ БЫ СДЕЛАТЬ КАЗАЧЬЕ ОБЩЕСТВО ЭКОНОМИЧЕСКИ СИЛЬНЫМ»



Он стал самым молодым атаманом Абинского районного общества. За этот короткий срок Андрей Михайлович сумел доказать на личном примере, что молодой батька может завоевать авторитет казаков и жителей своим упорством и профессиональным подходом к любому делу, даже самому незначительному.

В Абинское городское казачье общество Андрей Лобан пришел вместе с братом Владимиром еще в 1997 году. Отслужив в армии, еще на 10 лет остался на сверхсрочную службу в погранвойсках, ВДВ и спецназе. Возвратившись домой Андрей Михайлович активно начал участвовать во всех мероприятиях, проводимых Абинским РКО, и зарекомендовал себя как очень ответственный, надежный и исполнительный казак. Выполнял он и миротворческую миссию в Югославии, воевал в Чечне и других горячих точках. Вместе с казаками помогал во время наводнения жителям Крымска и в первых рядах добровольцем поехал в Крым.

Когда на совете правления Абинского ГКО были выдвинуты две кандидатуры на должность атамана города, казаки единогласно проголосовали за Андрея Лобана. Начал свою работу новоизбранный атаман с того, что наладил контакт и взаимопонимание с городской и районной администрацией. Сразу подхватил всю работу по взаимодействию с главами, с управлением образования, полицией, военным комиссариатом. Конечно, тяжело было начинать работу, когда до этого в подчинении не было ни одного человека, а тут сразу больше двухсот. Но Андрей Лобан к трудностям привык. Главное, что у 38-летнего атамана было четкое понимание, что от него требуется.

Как правило, вновь пришедшие атаманы занимаются всеми направлениями деятельности Кубанского войска, но чему-то

одному уделяют особое внимание, чтобы лидировать среди остальных казачьих обществ. Это или спорт, или воспитание подрастающего поколения, или военная подготовка молодежи. Но Андрей Лобан не стал делать в своей работе акценты на чем-то одном. Под его чутким контролем и руководством абсолютно все сферы деятельности кубанских казаков.

Начиная с четырех детских садов №№ 2, 4, 7, 31 и заканчивая 14-ю классами казачьей направленности, в которых обучаются около 400 детей регулярно занимаются наставники. Да и самому Андрею Михайловичу по душе приходиться к детворе, ведь у него самого их трое. Старший сын Виталий — 10-классник, мечтает стать мастером компьютерной техники, дочь Виктория учится в школе № 3 в четвертом классе, а самой маленькой, Екатерине, чуть больше года. Как своих, так и чужих, детей Андрей Лобан воспитывает в строгости:

— Дети должны с малства уважать взрослых, быть трудолюбивыми, честными, хорошо учиться, расти настоящими патриотами своей Родины, — поделился Андрей Михайлович.

Как хороший отец и семьянин, он очень добрый, может и приласкать, и одеяльце на ночь подоткнуть. Жена Рита, пока муж казакует, занимается домашним уютом

и готовит любимое блюдо Андрея — вареники с картошкой. Даже квыбору жены Андрей Лобан подошел основательно, чтобы не отходить от своих идеальных принципов. Он очень ценит свою семью, родителей, родственников, они всегда рядом и поддерживают его во всем. В праздничные дни семья Лобан выезжает в лес в домик охотника и наслаждается природой. Готовят на костре и просто отдыхают. В свободное от службы время, правда, его очень мало, Андрей Михайлович любит рыбачить, ходить на охоту, уделяет время семье, воспитывает детей по казачьим традициям, ведь его прадед Тарас Груба был казаком, а кровь не обманешь.

Атаман всегда с радостью приходит к казачатам, проводит с ними патриотические беседы. Его хорошо встречают дети, и педагоги приглашают на все мероприятия. Проводит интересные занятия атаман и с самыми маленькими — воспитанниками детских садов, рассказывает об истории кубанских казаков, показывает им казачью форму, холодное оружие, рассказывает о героических подвигах в годы Великой Отечественной войны и о современном казачестве.

Педагог-организатор школы № 3 Наталья Дюжечкина хорошо знает атамана как родителя. У нее в казачьем классе учится его дочь Виктория. Несмотря на то, что де-

вочка пошла в школу с шести лет, учится очень хорошо. Андрей Михайлович не пропускает ни одного родительского собрания, оказывает всевозможную помощь школе.

Очень трепетно и с большим уважением относится Андрей Лобан к казакам-старикам, прислушивается к их мнению и советам. Как неотъемлемая часть казачьего общества, они присутствуют на всех мероприятиях вместе с казаками.

Андрей Лобан имеет много заслуженных наград, среди них медали «За отвагу», «За укрепление боевого содружества», «За поддержание мира», «За службу на Кавказе», «За контртеррористическую операцию на Северном Кавказе». Но самая дорогая для атамана Абинского ГКО медаль — «За отвагу», которую он получил в Чечне в 2002 году.

Помимо всех заслуг, Андрей Лобан входит в состав мобильной группы. Вместе с казаками-дружинниками атаман следит за порядком на территории Абинского поселения, занимается совместно с сотрудниками полиции выявлением незаконных мигрантов, противодействием незаконному обороту наркотиков, тесно взаимодействует с квартальными. Своим личным положительным примером Андрей Михайлович пробуждает в молодежи желание вступать в казачьи ряды. За последние полгода в городском обществе прибавилось больше 20 казаков.

Впереди у Андрея Лобана много планов. В рамках госпрограммы «Сельская усадьба» атаман хочет создать сельскохозяйственную казачью ярмарку. Атаман намерен еще больше сплотить казаков, усилить физическую, тактическую и военную подготовку казачьей молодежи в составе атаманской сони. «Хотелось бы сделать казачье общество экономически сильным», — говорит сам атаман. Для этого казаки должны иметь свою землю. Оформлением всех необходимых документов для приобретения ка-

зачьим обществом земли сейчас и занимается вплотную хозяйственный атаман.

В прошлом году Андрей Михайлович был избран депутатом и по итогам голосования набрал самое большое количество голосов на своем избирательном участке. Это говорит о доверии и уважении жителей Абинска к новоиспеченному атаману. В своей программе он отметил, что будет продолжать заниматься духовным и военно-патриотическим воспитанием молодежи и вопросами благоустройства города. Избиратели, в свою очередь, задавали будущему депутату вопросы о работе в казачестве. «Чем на сегодняшний день занимаются казаки? Каким образом организована работа с молодежью?» Услышав всю о деятельности кубанских казаков, жители Абинска без раздумий проголосовали за Андрея Лобана.

Бывший атаман Абинского ГКО Сергей Дегтярев вместе с Андреем Лобаном воевал в горячих точках и знает его характер не понаслышке:

— Андрей обладает высоким профессионализмом в решении многих важных вопросов, — рассказал Сергей Дегтярев. — Он очень ответственный человек, верный друг и товарищ, настоящий патриот нашей Родины. Мы всегда будем поддерживать все его начинания и всячески развивать наше городское общество.

Атаман Абинского РКО Сергей Бондаренко считает Андрея Лобана одним из лучших атаманов района, на которого всегда можно положиться и благодаря которому казачье общество с каждым днем крепнет и развивается. Так, как он, должно быть больше.

**Александра ЩЕРБАКОВА,**  
«ККВ».

**НА СНИМКЕ: Атаман Абинского городского общества Андрей Лобан.**

**Фото Елены ШЕБАЛИНОЙ.**

### Глава городского поселения Виктор КУХАРЕВ:

— Андрей Лобан пришел на должность атамана всего год назад, а ощущение, что с нами он уже очень давно. Сразу стало ясно: человек пришел на свое место. Как человек грамотный, трудолюбивый и коммуникабельный, он всегда владеет ситуацией и проявляет гибкость в решении вопросов. С его появлением на должности атамана число молодых казаков в городском обществе стало значительно расти, что тоже немаловажно для развития казачьего общества. Благодаря четко налаженной работе казачьей дружины совместно с полицией в городе уменьшилась преступность, плотно ведется работа по ПГО и ЧС. Да и жители говорят, что с казаками стало спокойнее. Казачье общество тесно взаимодействует с администрацией, мы вместе проводим мероприятия. И скажу честно: без казаков наш город я уже не представляю.



## Наставничество

## Историю можно потрогать руками

Экскурсию к братской могиле воинов-освободителей организовали казаки Армавирского РКО для учащихся общеобразовательной школы-интерната.

С этого учебного года в армавирской школе-интернате III — IV вида для слабовидящих детей стала действовать группа казачьей направленности. Появилась она благодаря педагогу Ольги Крышталь, которая разработала специальную программу взаимодействия с казачьим обществом. В казачью группу вошли 15 учеников 7-го класса. Дети встречаются с казаками, узнают о важных исторических событиях и вот теперь отправились к мемориалу «Братская могила». Атаман Армавирского РКО Анатолий Агапов рассказал ребятам о подвиге казаков в Великой Оте-

чественной войне. А после ребята вместе с казаками приступили к уборке мемориала: собрали старую листву, вырвали траву, почистили плитку.

Убрав территорию всей группой возложили цветы к обелискам, монументам, прочитали стихи.

**Наталья ТКАЧЕВА,**  
«ККВ».

**НА СНИМКАХ: ученики школы-интерната убирают территорию вокруг памятника.**

Фото Ольги КРЫШТАЛЬ.



## Память

## Черно-белые рассказы о войне

В Лабинском районном обществе готовится большая фотовыставка, посвященная участию казаков в Великой Отечественной войне.

В экспозиции будут представлены не только фотоматериалы, но и рисунки военного времени из частной коллекции атамана Лабинского городского общества Василия Козлова. Он старался собрать информацию именно о лабинских казаках, но, если попадались интересные экземпляры, касающиеся и других казаков, также бережно откладывал в свою коллекцию.

Показать кубанских казаков на полях сражений и в минуты отдыха атаман Козлов мечтал давно. Собирая материал своей коллекции, он побывал в музеях края, встречался с казачьими семьями, ездил по отдаленным станицам. В основном

фотоматериалы посвящены казакам прославленной 4-й Гвардейской кавалерийской дивизии и 9-й пластунской казачьей дивизии. Но есть у атамана Лабинского ГКО и уникальные экспонаты. Например, рисунок 1941 года, выполненный простым карандашом «Казак пришел на призывной пункт». Неизвестный автор запечатлел казака, вступающего в ряды Армавирской дивизии, воевавшей под Москвой, как раз перед ее отправкой на фронт.

— Этот рисунок мне удалось найти в музее Армавира, — рассказывает Василий Алексеевич, — вместе с ним я привез еще два похожих. Вроде бы простые зарисовки, но

они показывают настроение солдат в самом начале войны — опустившие голову лошади, а казаки с высоко поднятыми головами, которые думают, что победа случится со дня на день...

Пока в коллекции у атамана более 50 материалов. Радует Василья Алексеевича плакат «За защиту Отечества» 1943 года.

— Это, конечно, копия, — улыбается он, — но мне ее удалось найти с большим трудом. Картинка попала в интернете. Оригинал недавно видел в музее города Анапы, но он сильно потерт.

Экспедиции показали, что военные годы не богаты на фотографии, было не до того, да и многие материалы, которые хранились в казачьих семьях, были уничтожены за ненадобностью.

— Обидно, когда слышишь от потомков, что, мол, были фото, но мы их сожгли вместе с другим хламом, — сетует Василий Алексеевич. — Как же так можно, это же наша история?! Если мы сейчас эти крупницы не соберем, показывать будущему поколению будет нечего.

Уже совсем скоро атаман лично проедет с выставкой по станицам районов, территориально принадлежащих Лабинскому отделу, чтобы рассказать о каждом экспонате. Завершится выставка в мае в ДК города Лабинска.

**Татьяна ВИННИЧЕНКО,**  
«ККВ».



Июнь 1941 года. «Казак пришел на призывной пункт». Неизвестный автор.

## Спортивная площадка

## Дотянуться до победы

Казачата Ейского корпуса готовятся к III этапу II региональной спартакиады среди кадетских корпусов.

Спартакиада проходит в четыре этапа. Первые уже состоялись в прошлом году, где по итогам лидирует ейская команда казачат. Они сумели заполучить в свою наградную копилку 19 золотых и 15 серебряных медалей.

**Елена ПУСТОВАЯ,**  
«ККВ».

Следующий этап спартакиады среди кадетских корпусов стартует 7 февраля. Теперь кадеты будут состязаться в армейском рукопашном бое и стритболе. На этот раз хозяевами площадки станут ейчане. Они-то и надеются на абсолютную победу.

## Кто тут самый меткий?

Завтра казачья молодежь из восьми РКО Ейского отдела будет соревноваться за приз главы Староминского района.

Казачатам предстоит показать свою меткость и ловкость в стрельбе из пневматического оружия и метании спортивного ножа. В таком троеборье допри-

зывная молодежь Ейского отдела принимает участие не в первый раз. Глава района, он же атаман Староминского РКО Владимир Горб, всегда бывает на соревнованиях, чтобы лично вручить приз победителям.

**Дарья ГРИГОРЕНКО,**  
«ККВ».

## Ученики Толопы атакуют ринг

Воспитаник казачьего военно-патриотического клуба молодежи станицы Зеленчукской Георгий Дзюба вошел в сборную Карачаево-Черкесии по боксу и представит республику на предстоящем первенстве СКФО.

Пдопечный тренера первого разряда, руководителя ВПК Владимира Толопы, свою блестящую победу в весовой категории 75 кг завоевал в ходе поединков с лучшими боксерами Карачаево-Черкесии на первенстве республики, прошедшем в ауле Адыге-Хабль.

Также успешно выступили на республиканском первенстве и другие воспитанники казачьего военно-патриотического клуба

молодежи Зеленчукской. Николай Руденко занял второе, а третьи места в своих весовых категориях завоевали молодые казаки Дмитрий Герасименко и Сергей Нарыжный.

Завтра еще десять учеников Владимира Михайловича — отправятся на турнир по боксу в село Кочубеевское Ставропольского края. Состязания будут посвящены очередной годовщине освобождения села от немецко-фашистских захватчиков. Ребята едут по персональному приглашению главы администрации и атамана села Кочубеевки Алексея Ермолова.

**Руфина КОВАЛЕВА,**  
«ККВ».

## Мама, папы и татам

Для родителей воспитанников спортивного клуба «Казачья застава» руководитель Василий Цимбаленко провел открытые соревнования по рукопашному бою.

Клуб создан 4 года назад, за это время казачата принимали участие в краевых, районных, городских соревнованиях, привозили награды. А вот достижения своих сыновей и дочек мамы и папы увидели впервые.

В клубе занимаются около 40 ребят из казачьих классов школ № 3, 4, 38 города Абинска и вос-

питанники школы-интерната. На татами встретились рукопашники от 7 — 16 лет. Участники показали свою подготовку и навыки. Победителям, занявшим первые места Роману Якубенко, Ангелине Матюшенко, Эдуарду Краснихину, Лизе Яскиной, Тимофею Чередовому, Александру Жирновому, Владимиру Соловьеву, Максиму Васищеву, казаки вручили грамоты и медали, а также поблагодарили родителей за поддержку и пожелали дальнейших побед.

**Елена ШЕБАЛИНА,**  
«ККВ».

## Слова прощания

Казаки Кавказского районного общества с прискорбием сообщают, что на 53-м году ушел из жизни казак Кавказского РКО сотник

## Юрий Алексеевич ФИЛОНЕНКО.

Юрий Алексеевич — потомственный кубанский казак, родился и вырос в станице Кавказской.

На всех мероприятиях его можно было увидеть с фотоаппаратом и видеокамерой — всю информацию он бережно собирал и хранил для будущего поколения. Казак Филоненко оставил большой архив с фотографиями о родном казачьем обществе.

Казаки Кавказского отдела выражают искренние соболезнования родным и близким Юрия Алексеевича.

